附件三
中国世界地质公园发展现状调查提纲
一、地质遗迹保护

（一）地质公园内的主要地质遗迹类型、成因（请逐一列出每个类型的地质遗迹名称、代表性地质遗迹点、实景照片，并简述成因）
（二）历年来投入的地质遗迹保护经费
（1）请给出保护经费总投入数量。如果可能，请再分列每年的投入。
（2）经费来源。
（三）地质遗迹保护机构及制度
是否设立对口负责地质遗迹保护工作的部门和人员，有无相关工作规定和制度？有无科学指导专家？
（四）所采取的保护措施

请逐一列出已经和正在实施的重要保护措施，每项保护措施实施的必要性，实景照片及照片说明
（五）保护效果评述

如果可能，请自评保护效果。例如，与采取保护措施之前相比，重要地质遗迹所受到的威胁是否得到缓解；当地居民或游客对地质遗迹保护重要性的认识及配合情况；典型事例；等等。
二、地质公园机构建设
（一）管理机构基本信息

地质公园管理机构名称；行政级别；机构性质（如“事业单位”）；主要职能有哪些；内设部门有哪些；上级主管部门；固定人员数量，其中的地质专业人员数量；参与管理的兼职人员数量；有无专门负责地质公园信息发布和宣传的部门和人员。
（二）地质公园取得的其它称号
除地质公园外，还取得了其它那些称号或认证，如“国家森林公园”、“国家5A级旅游景区”等。请逐一列出各种称号，取得称号的年份，与该称号相对的国家级主管部门。是否设立了与该称号相对应的管理机构，如果设立，行政级别是什么？
（三）管理机制

日常实际负责对外管理的机构名称；管理经费来源；门票等旅游收入的分配；是否由企业承包景区或景点？如果是，企业与管理机构是如何合作的？是否制定了与地质遗迹保护及地质公园发展相关的内部管理制度？当地国土资源部门在地质遗迹保护及地质公园发展中负责哪些工作，开展这些工作的经费来源？
三、科普
（一）地质博物馆简介（请配图并做说明），包括：博物馆正门外观，各展厅。
（二）科普培训。是否针对地质公园建设开展或参加了科普培训？如果是，请逐一列出每次培训活动的主题、时间、参加人员数量等。
（三）科普活动。组织开展了哪些科普活动。请逐一列出每次活动的主题、时间、地点、参加人员数量等。
（四）科普产品。推出了哪些科普产品，包括各种形式的，如印刷的科普小册或书籍、科普影像等等，种类总共有多少？
（五）科普旅游线路。是否针对地质公园建设推出了科普旅游线路。如果有，请逐一列出线路名称。
（六）科普基地。是否已取得国土资源部的科普基地称号，如果有，请简短概括性总结科普基地建设现状。如果没有，是否计划申报？是否与大专院校、科研机构合作，成为它们的科研或实习基地？如果有，请逐一列出基地名称，成立年份。
（七）科普计划。是否与当地教育部门、学校等机构制定了科普教育计划；是否设有常规性的针对学生、孩子的科普规划。
四、科研工作

（一）开展了哪些与地质公园有关的科研项目？请逐一列出：项目名称、项目经费、经费来源、承担单位、主要成果简述。
（二）截止到目前，总计投入的与地质公园有关的科研经费。
（三）重要著作或论文等科研成果清单。
五、地质公园旅游

（一）基本信息。各景区开放时间，门票价格，旅游咨询电话，旅游信息网址，到达公园的外部交通图，请提供各景区导游图电子文件。
（二）旅游现状。近5年来：每年的游客数量，门票收入，旅游综合收入；每年用于推广宣传的费用，经费来源，主要推广方式有哪些？在宣传方面，公园是否针对“地质公园”开发新的旅游产品及新的途径来宣传地质旅游？游客在地质公园所在地一般停留几天？
（三）导游。公园是否设置专门的导游人员；是否设有外语导游；导游是否接受地质知识和地质公园相关知识的相关培训；导游的解说词是否依据地质公园的科学内涵制定。
六、信息与交流合作
（一）是否设立负责信息发布的部门和人员？如果是，请列出部门名称、人员名称、联系电话、电子邮件。
（二）是否创建世界地质公园期刊或工作通报？如果是，请说明近5年来总共发布了多少期？
（三）是否主办过与地质公园主题相关的会议？如果是，请逐一列出会议名称，时间，主题，参加人数等。
（四）请列出近5年来参加的国际、国内地质公园会议及活动的清单。
（五）是否与其它机构或公司（姊妹公园除外）进行过各种合作？如果是，请列出1个或多个机构或公司的名称，以及合作名称。
（六）请列出已建立的姊妹公园名单，分别介绍开展了哪些合作，计划开展哪些合作。
（七）是否建立地质公园英文网站？并请列出地质公园中文网站的网址。
（八）是否建立与地质公园相关的数据库？如果是，主要包含哪些信息？

七、法规建设

是否出台针对地质遗迹保护或地质公园建设的法规？如果是，请列出名称，并以附件形式提供。
八、志愿者

（一）公园是否与相关院校或社会其他机构建立过志愿者服务等相关协议。
（二）公园内是否开展过志愿者活动；如有，请列举志愿者活动的时间，志愿者人数，志愿者属于团体，志愿服务的内容：如环境保护、治安、地质解说、科学研究、生态保护，等等。
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