世界地质公园网络——2019年地质公园

年度报告

1.公园身份

地质公园名称、国家、区域网络： 
乐业-凤山联合国教科文组织世界地质公园/中国/亚太世界地质公园网络

加入年份/上次再评估年份：2010年/2018年

代表性照片： 
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年度代表性重要活动——2018年5月经广西壮族自治区人民政府同意，广西壮族自治区编委会批准，设立中国乐业－凤山世界地质公园管理委员会，为百色市、河池市联合派出机构，规格为正处级，负责乐业-凤山世界地质公园的保护、开发和管理职能。2019年9月中国乐业－凤山世界地质公园管理委员会正式挂牌成立。
2.地质公园数据

员工人数：45名员工，含2名地学家

游客人数：334万人次

活动次数： 8次
举办了2019年徒步中国·全国徒步大会百色“地心之旅”（乐业站）、2019年中国攀岩联赛（第六站）、广西第十四届运动会攀岩项目“三大”赛事活动； 举办“珍爱美丽地球 守护自然资源””世界地球日暨地球科学知识专题科普展览和主题宣讲活动；第29个国际减灾日宣传活动；与中国地质大学“脚爬客”合作，以科普讲座的形式，举办了4场科普知识进校园活动；举办了“圆梦蒲公英”科普训练营活动；与姊妹公园丹霞山世界地质公园共同组织了两场旨在互相推介的科普讲座；邀请中国地质科学院岩溶地质研究所专家到百色学院开展地学科普知识讲座等。

开展地质公园教育计划的学校班级数：6个班，1450人。

地质公园发表新闻稿数量：

世界地质公园网4篇，乐业-凤山世界地质公园网发布信息（www.lyfsgy.com）18 篇，其他媒体 7 篇。

3.地质公园活动

2019年主要成就
   2019年9月25日，乐业—凤山世界地质公园党工委、管委会、纪工委正式挂牌成立；加大大石围景区创5A、布柳河景区创4A等特色景区创建力度，建成启用了目前世界第一高、符合奥运标准赛道的人工攀岩墙，大石围观景平台“天舟”项目、火卖清凉小镇、盐乐友谊小镇；完成了乐业县旅游标识系统项目；审定印发了《2018年乐业-凤山世界地质公园评估建议整改工作方案》；对乐业-凤山世界地质公园乐业县园区管理局、中国乐业-凤山世界地质公园博物馆（中国乐业-凤山世界地质公园科普馆）进行清产核资。

对GGN的贡献——网络活动和参与

参加越南董凡世界地质公园接受联全国教科文组织第二次评估庆祝会；参加2019丹霞山·中国世界地质公园科普工作现场交流会；派代表团前往印尼参加第六届世界地质公园亚太会议；派员参加敦煌世界地质公园年会；派员前往北京参加国家林草局自然保护地管理司举办的“中国地质公园”主题宣传活动。派员前往甘肃临夏回族自治洲和政县参加自然资源科普基地业务培训班。派员参加“地质遗迹保护与地质公园规划建设管理”培训班。

管理和财务状况

2018年5月以前乐业-凤山世界地质公园管理机构为乐业-凤山世界地质公园管理委员会（2011年10月成立，由乐业县、凤山县人民政府代管）。2018年5月经广西壮族自治区人民政府同意，广西壮族自治区编委会批准，设立中国乐业-凤山世界地质公园管理委员会为百色市、河池市联合派出的正处级单位，2019年9月中国乐业-凤山世界地质公园由管理委员正式挂牌成立，乐业-凤山世界地质公园由该管理委员会全权管理。原中国乐业-凤山世界地质公园乐业县园区管理局和中国乐业-凤山世界地质公园凤山园区管理局整体上划至中国乐业-凤山世界地质公园管理委员会。其中，中国乐业-凤山世界地质公园乐业县园区管理局保留建制，为管委会管理的二层机构；原中国乐业-凤山世界地质公园凤山园区管理局撤销。

公园具有独立的经费预算，负责编制年度预算。经费主要来自门票收入和上级专项经费，其中2019年乐业-凤山世界地质公园景区共接待游客334万人次，门票收入达1921216元，上级专项经费456万元。

地质遗迹保护

一是加大地质遗迹保护巡查力度。充分发挥大气环境监测设备，对园区大气、水、空气等进行检测、监控。另外，在园区按区域指定一批具有一定地质公园常识和保护责任心强的保护巡视兼宣传员，通过定期或不定期的巡视宣传方式和带头作用，统一园区内居民保护地质遗迹资源的自我意识，鼓励人人参与地质公园的保护。

二是加大地质遗迹保护宣传力度。通过开展“世界地球日”等宣传活动，发放宣传手册2000余份，普及地质公园相关知识，提高民众的安全与保护意识。

三是加快推进地质遗迹保护项目实施。完成了中国乐业-凤山世界地质公园博物馆室内布陈展一体化项目第三方审计工作；完成了地质公园科考巡视步道1标段及4标段项目送审工作；完成了青少年科考教育活动中心项目建设工作；完成了地质公园智能监控系统项目验收工作。

可持续旅游（地学旅游）

地质公园建设以来带动了当地经济特别是旅游业和餐饮业的可持续发展。2019年度创建A级旅游厕所6座，成功获评AAA级旅游厕所5座，A级旅游厕所1座。乐业园区获批四星级酒店1家，改造三星级酒店2家，新开中、小型餐饮店15家，新增旅游从业人员150余人，新增餐饮业人员350余人。另外，利用地质公园独特的地理环境和气候条件种植猕猴桃、核桃、板栗、刺梨、百香果、茶叶、铁皮石斛等特色水果和农产品并进行部分深加工销售，增加原住居民经济收入，推动地学旅游可持续发展。
有关地质遗迹保护、可持续发展和减少灾害风险的新教育计划

通过开展“世界地球日”科普宣传活动发放宣传材料2000余册，并邀请中国地质科学院岩溶地质调查研究所张远海教授到百色学院信息工程学院开展了中国乐业-凤山世界地质公园2019年地学科普讲座，普及地质学科普知识，增强民众保护自然环境、保护地质遗迹的思想意识。乐业-凤山世界地质公园博物馆组织申报“自治区中小学生研学实践教育基地”，力争把地质科普宣传转化为适合中小学生特点的研学课程，联合教育部门加强课程系统化建设，加强师资队伍建设，为师生研学服务。
战略合作伙伴

政府相关的部门：自然资源局、农业农村局、教育局、文旅局、发改局、交通局、住建局、生态环境局、水利局；旅游企业：旅游公司、旅行社、酒店、宾馆、农家乐等；科研合作伙伴：中国科学院岩溶地质研究所、瑞士日内瓦大学、苏黎世大学、法国里昂大学、德国慕尼黑大学、中国地质大学（武汉）、广西大学、广西师范大学、桂林旅游学院等；其它保护区：国家森林公园、雅长兰科自然保护区、种植基地、养殖基地等；与地质公园建立姊妹关系的其他世界地质公园。

宣传推广活动

   派员前往南宁参加2019中国-东盟矿业合作论坛暨推介展示会、中国—东盟自然景观资源图研讨会。

到广东丹霞山姊妹公园进行地质旅游及农产品（百色芒果）推介，加强与姊妹公园的交流，增进友谊，互推地质公园旅游发展；在乐百高速高速立交桥显眼地带设置大型广告牌进行广告投放,直观地阐述和塑造了地质公园的旅游形象，加大对地质公园旅游业的宣传，进一步扩大地质公园的知名度和影响力。 

4. 联系人

管理者：汤朝鋆lefgeopark@163.com
科学负责人（地质学家）：张远海， 让•波塔西，646509080@qq.com
