房山世界地质公园管理处
2019年工作总结和2020年工作安排
   
2019年，区地管处认真贯彻落实区委区政府的各项决策部署，以开展“不忘初心·牢记使命”主题教育活动为契机，坚持党建引领，品牌带动，扎实做好地质遗迹保护、科研科普、对外合作交流等重点工作，取得了新的进展和成效。
一、合力攻坚克难，推动地质公园建设再上新台阶
（一）地质公园工作机制进一步完善。2019年7月，国家林草局转发了联合国教科文组织关于世界地质公园评估结果的决定，中国房山世界地质公园正式获得“绿牌”，圆满通过了2018年再评估工作。根据联合国教科文组织反馈的意见和国家林草局、市园林绿化局提出的工作建议，牵头起草了中国房山世界地质公园再评估工作总体方案，同时，根据工作实际，调整了中国房山世界地质公园管理委员会人员组成和主要职责，召开了两省市四区县整改落实工作会，部署了下一评估期各项工作任务，为推进公园发展建设打下了坚实基础。
（二）地质遗迹保护取得新成果。完成了白草畔园区、百瑞谷景区地质遗迹保护工程，修建保护性围栏480米，保护网560平米，整修白草畔、石花洞园区的地质遗迹景观说明牌153块。聘请专家团队，对上方山-云居寺园区地质遗迹的类型、分布及数量进行调查，形成调查研究报告，采集岩石标本20块。完成贾金路沿线（22KM）地质生态环境提升研究工作，形成调查研究方案。
（三）科研科普呈现新亮点。开展了石花洞生物多样性研究，对相关区域动植物资源等进行深入调查，形成调查报告。开展了科普“三进入”、流动的博物馆、第50个世界地球日主题教育周、科普夏令营等系列科普活动，走进周口店中心校、星城社区、海淀实验学校等单位开展科普宣传13次，在千龙网、光明网等主流媒体推出公园科普宣传报道29期、科普短视频10条，制作了祝福祖国70华诞快闪视频。开展科普志愿者招募培训活动，招募科普志愿者15名，组织研学旅行3次。在地质博物馆开展北京市中小学生社会大课堂，累计接待学校80余所，学生2.6万余人次，发放各类宣传资料10万余份。
（四）合作交流取得新进展。积极参加第六届亚太地质公园网络研讨会、第五届国际地质公园网络培训班，2019年度中国世界地质公园年会、中国地质公园主题宣传、丹霞山中国世界地质公园科普工作现场交流会等会议，进一步交流地质公园管理建设等方面经验。编印出版了《石经与石头的故事》（青少年版）及《自然之美 文明之源》科普读物，研发了公园特色折扇，制作了公园地质景观扑克、地质公园标识盒、汉白玉石雕菫鼎等特色公园纪念品。组织管理人员到神农架世界地质公园开展互访交流，与神农架、天柱山世界地质公园签订姊妹公园协议，与法国普罗旺斯世界地质公园合作开展溶洞保护研究。协助中国地质博物馆开展了两岸青少年科普等活动，进一步拓展了公园合作交流内容，提升了公园综合影响力。
（五）服务水平实现新提升。对博物馆基础设施进行改造提，维修改造博物馆外挂石材、空调、水源等设备设施，同时，按要求积极开展博物馆安全隐患大排查大整治工作，做到及时整改落实，有效提高了博物馆安全管理水平。组织开展了讲解人员岗位练兵、消防安全知识讲座及模拟演练，加强了公车、食堂和安全保卫、环境卫生、设施维护等工作，博物馆整体服务水平明显提升。2019年，博物馆共接待游客12万余人次，八大园区共接待游客930万人次，实现综合收入29.8亿元。
二、坚持党建引领，努力开创机关工作新局面
（一）责任体系持续完善。制定了地管处党组深化落实全面从严治党主体责任清单，印发了地管处意识形态工作管理制度，成立了地管处网络发言人团队。修改完善了党组议事规则、党组民主生活会等制度，严格按规定要求开展了2018年度民主生活会、领导干部民主评议等工作，坚持每月开展1次理论中心组学习，全年共召开党组会议18次。2019年6月，区委正式任命景之星同志为地管处副主任，配齐了班子成员，完善充实了班子力量，为扎实做好地质公园各项工作提供了坚实保障。
（二）主题教育扎实推进。制定了地管处“不忘初心、牢记使命”主题教育工作方案，严格按照主题教育总要求，扎实抓好党员学习教育、实地调研、问题梳理、整改落实等各项工作，全体党员共撰写学习笔记22本，全年共组织“三会一课”54次、主题党日15次，开展了学习强国知识竞赛、保密问卷答题等活动，积极组织党员开展“上一线·做贡献”活动50次，选派4名同志参与国庆70周年庆祝、安保工作，圆满完成了各项任务，有效巩固和深化了主题教育成效。2019年地管处党支部新发展党员2名，党员队伍进一步壮大。
（三）持续深入改进作风。深入开展形式主义、官僚主义集中整治工作，严守中央八项规定和市区委实施意见，严格执行个人有关事项报告制度、因公出国、公务用车使用管理规定。积极配合区纪委派驻纪检监察组开展各项工作，充分运用监督执纪“四种形态”，对可能存在的苗头性、倾向性问题做到了早提醒、早纠正，重点在春节等节假日前开展宣传教育，切实提高党员干部的廉洁自律意识。2019年地管处党员干部职工无违法违纪问题。
[bookmark: _GoBack]（四）机关工作持续提升。严格按照组织程序，聘用7名同志任地管处七级管理、八级职员和博物馆七级职员，干部队伍力量进一步增强。此外，顺利完成了2019年度档案执法检查、“三重一大”自查等工作。积极创建学习型工会，组织了职工安全知识讲座、健康体检，举办了趣味运动会等活动，丰富了职工的文化生活。同时，机关固定资产管理、财务审计、会议组织、活动安排等工作进一步规范。
三、存在的问题和下半年工作安排
当前，房山世界地质公园还存在以下三个方面问题，一是整体环境有待提升，部分景区及连接线周边环境脏乱差现象依然存在。二是产业发展体系仍需完善，品牌效应作用发挥不明显，整体宣传力度不够。三是地质遗迹保护和利用需进一步加强，地质遗迹普查、生物多样性调查、地学研究及公园间的交流与合作需进一步深化。
为此，2020年，区地管处将切实巩固“不忘初心·牢记使命”主题教育成效，进一步营造良好工作氛围，全力推动地质公园各项工作取得新进步。
（一）强化党建引领作用。继续巩固和提升“不忘初心·牢记使命”主题教育成果，深入开展廉政专题教育，创新党建活动组织形式和载体，不断提高党建促发展工作水平。
（二）加强地质遗迹保护。完善提升地质遗迹数据库功能，开展十渡园区地质遗迹调查，开发新型地质遗迹保护提示牌，积极推进贾金路沿线地质生态环境提升工程，提升地质遗迹保护工作水平。
（三）强化科普教育功能。做好科普教育长期规划，强化科普讲解人员、导游人员培训，继续开展地质文化关联性研究和生物多样性调查，结合已有科研成果，编印出版地学、生物科普读物，在房山电视台开设科普专栏节目，丰富科普教育活动内容。
（四）开展公园整体宣传。与区融媒体中心等单位对接，策划开展好房山世界地质公园百景选胜摄影征集和主题展览活动，创新公园整体宣传方式和营销模式，积极研发特色地质旅游商品，提高公园显示度，让更多的人了解房山、走进房山。
（五）推进服务设施提升。实施博物馆展陈提升改造工程，进一步升级改造博物馆显示屏、沙盘、4D影院及多媒体软硬件等设备设施，提升博物馆服务设施运行水平，优化游客参观体验。
（六）深化合作交流工作。完成与法国普罗旺斯世界地质公园共同项目，积极参加第九届世界地质公园大会，2020年中国世界地质公园年会等会议活动，开展世界地质公园互访互展等交流活动，进一步提升公园的知名度和影响力。
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